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У результаті дослідження було виявлено, що близько 35% 

старшокласників, ще не зовсім готові до вибору майбутньої професії, їх 

образ «Я» потребує певної корекції, про що свідчить великий відсоток не 

вираженої самоповаги, ауто симпатії, само інтересу. Вони не впевнені в 

собі, здатні до самозвинувачення та очікують антипатійного ставлення 

інших людей до себе. Вони часто коливаються в прийнятті рішень, не 

проявляють ініціативи. 

Таким чином, вивчення проблеми поняття професійного 

самовизначення розглядається з різних боків: як вибір професії; як 

компонент особистісного новоутворення у певний віковий період (старший 

шкільний вік); як тривалий процес опанування професії та самореалізації у 

ній, що охоплює більшу частину життя людини. Аналізуючи даний процес, 

дослідники підкреслюють його багатоетапність та специфічну динаміку 

розвитку. У зміст етапів включаються, як правило, формування професійних 

намірів і вибір професії, навчання чи професійна підготовка, опанування 

професії, професійна адаптація та успішна професійна самореалізація. 
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Поширення західного прикладу життя, з його високими стандартами 

та вимогами до особистості (її знань, умінь, навиків), провокує виникнення 

так званих перфекціоністів, тих, хто прагне досягати довершеності в будь-

якій сфері життєдіяльності. Як особистісна риса перфекціонізм полягає у 

прагненні досягати довершеності у різних сферах життєдіяльності, що, з 

http://www.info-library.com.ua/books-book-113.html
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одного боку, сприяє розвитку відповідальності, конкурентоспроможності та 

професіоналізму особистості, а з іншого – провокує тривожність, ворожість, 

жорсткість та депресію. Відтак, виникає запит до науки пояснити сутність 

такого феномену (перфекціонізму) та розробити методи його всебічного 

дослідження та діагностування. 

Феномен перфекціонізму як психологічної категорії в Україні 

малодосліджений. Останнім часом ця тема висвітлювалася в роботах 

російських науковців (Н.Гаранян, С.Степанов, І.Грачова, Є.Соколова, 

П.Циганкова, А.Холмогорова, Т.Юдеєва, В.Ясная) та українських вчених 

(І.Гуляс, Л. Данилевич, О. Лоза, Г. Чепурна, В. Павлова, О. Кононенко). Але 

все ж таки основний внесок належить зарубіжним дослідникам (Д. Барнс, 

С.Блатт, Р. Фрост, П. Х’юїтт, Г. Флетт, Д. Хамачек, Д. Боучер, Л. Девідсон, 

Р.Слейні, Р. Оуенс, П.Слейд). Проте незважаючи на значну кількість 

наукових праць, присвячених перфекціонізму, і сьогодні питання щодо 

вираженості цієї особистісної риси серед молоді залишається недостатньо 

вивченим.  

Багатьма дослідниками (Д.Ельконін, Л.Виготський, М.Дьяченко, 

Л.Кандибович, Г.Абрамова, Е.Усова та ін..) вивчався віковий період  

юнацтва, його особливості та характеристики. Але розвитком суспільства 

створюються нові стандарти, які постають перед  студентами і  викликають 

у них нові феномени, один з яких – перфекціонізм, який перебуває зараз у 

зоні численних досліджень.  

До середини 30-х років XX ст. поняття «перфекціонізм» не мало 

наукового застосування в психології, але описувалися концепти, подібні до 

перфекціонізму за значенням, наприклад, «прагнення до переваги» 

(A.Адлер), «прагнення до досконалості» (К. Хорні), «самоактуалізація» 

(A.Маслоу, С. Роджерс). 

У психології наукові дослідження перфекціонізму беруть свій початок 

в концепціях американських вчених А. Адлер та К. Хорні, які розглядали 

прагнення до досконалості як один з головних чинників, що мотивують дії 

людини. 

А.Адлер вважав, що прагнення до переваги є вдосконаленим 

невротичним способом компенсації почуття власної неповноцінності. До 

конструктивних засобів досягнення переваги А. Адлер відносить прагнення 

до успіху, до першості у діяльності, розвиток власних умінь та здібностей. 

Вчений вважає, що прагнення до досконалості є природним тому, що воно є 

невід’ємною частиною життя [1]. 

К. Хорні стверджувала, що в процесі бажання максимально 

наблизитися до «істинного ідеалу» в людини з’являється «здорова» мета та 

формуються життєві цінності. Прагнення бути якомога більш досконалим, 
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максимально наблизитися до ідеалу не є невротичним. Водночас дослідниця 

попереджала, що варто розрізняти «істинний ідеал» від «невротичного 

ідеалізованого образу себе», тобто справжнє прагнення самовдосконалення 

від потреби «здаватися досконалим» [2]. 

У 1965 році американський психолог психодинамічного напряму 

М.Холлендер вперше використав термін «перфекціонізм» для позначення 

особистісної риси характеру, яка проявляється як «повсякденна практика 

пред’явлення до себе вимог більш високої якості виконання діяльності, ніж того 

вимагають обставини, а також у прагненні до бездоганного виконання завдання» [3]. 

Р. Фрост визначає перфекціонізм як поєднання непомірно високих 

стандартів зі схильністю до надмірно критичних оцінок власної поведінки, 

що проявляється у підвищеній тривозі, зумовленій помилками та 

невпевненістю у власний діях та переконаннях [4]. 

Чала О.А. було зафіксовано особливості прояву перфекціонізму в 

навчальних настановах і поведінкових реакціях студентів. Зокрема, зазвичай 

перфекціоністи схильні прив’язувати самооцінку і почуття власної 

значущості до результатів навчальної діяльності і тому багато часу 

втрачають на «вилизування» деталей, часто другорядних, що уповільнює 

темпи діяльності та знижує її продуктивність [5]. 

Дослідження свідчать, що перфекціонізм набагато більше 

притаманний сьогоднішнім студентам, ніж їхнім одноліткам у 1990-х роках 

або на початку 2000-х. Однак, зростання кількості перфекціоністів, зовсім 

не свідчить про більші досягнення нашого покоління. Якраз навпаки – 

перефекціонізм шкодить нашому здоров'ю, як психічному, так і фізичному, і 

не дає нам повністю розкрити свої можливості. 

Аналіз наукової літератури засвідчує, що перфекціонізм – це 

постановка до себе вимог більш високої якості виконання діяльності, ніж 

того вимагають обставини. За період існування цього феномену, 

встановлено, що він має не одновимірну характеристику, і завдяки 

науковцям, які створювали концепції, досліджували цей напрямок ми маємо 

розширене уявлення про перфекціонізм як багатовимірну структуру. 

Виявлено, що одним із недостатньо досліджуваних аспектів 

саморегуляції особистості студентів є вивчення його у зв’язку із такою 

особистісної диспозицією, як перфекціонізм. Іноді через нього ми не вміємо 

приймати поразки і адекватно на них реагувати, і тим самим 

перешкоджаємо продуктивності та успіху у справах.  
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Незважаючи на значну кількість досліджень щодо оцінки успішності 

учнів, питання про роль оцінювання і самооцінки навчальної діяльності 

учня висвітлено недостатньо, особливо із психологічних позицій. Однак, ця 

проблема є однією із нагальних з-поміж тих, що стоять перед сучасною 

школою. Проблеми психологічного характеру виникають у процесі 

навчання досить часто. Насамперед, це психологічні труднощі, з якими 

дитина зустрічається у процесі навчання. З одного боку, труднощі 

навчальної роботи учня залежать від особливостей навчального матеріалу, з 

іншого – від можливостей, індивідуальних і вікових особливостей дитини. 

Проблема успішності дуже складна, її дослідження передбачає безліч 

різних підходів, але всі вони групуються навколо двох основних аспектів 

розгляду проблеми:  психолого-педагогічні технології подачі матеріалу; 

особливості сприймання навчального матеріалу учнями. 

Фахівці різних галузей психолого-педагогічної науки в основному 

приділяли увагу лише окремим аспектам цієї проблеми. Так, дидакти 

вважають основним об’єктом вивчення педагогічних умов та особливостей 

навчально-виховного процесу, які, на їхню думку, сприяють подоланню 

неуспішності. Психологи ж зосереджуються на вивченні особливостей 
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